

Г.Е. Седова  
(г. Архангельск)

## Книжные памятники Кенозерского национального парка

Русский Север является уникальной сокровищницей природных и культурных традиций. Свидетельство этому – сохранившиеся природные комплексы и объекты, многочисленные памятники материальной и духовной культуры, в том числе книжной.

Как известно, Кенозерский национальный парк является эталонной системой исторической среды обитания человека, сохранившим многовековую историю и культуру Русского Севера. Парк расположен в юго-западной части Архангельской области на стыке Плесецкого и Каргопольского районов, его западная граница проходит по границе с Республикой Карелия – территория, где селились старообрядцы, куда были устремлены археографические экспедиции по сбору рукописной и старопечатной книги в конце XIX–XX веках, которая и в настоящее время привлекает археографов и историков книги.

Кенозерский парк единственный среди национальных парков России, имеющий в своей структуре музейный фонд, в составе которого находится «Печатно-рукописная коллекция». Коллекция начала формироваться на основе случайных экспонатов, привезенных из экспедиций сотрудниками парка и обнаруженных в заброшенных домах. В конце 90-х гг. XX века несколько книг были переданы в дар посетителями парка. В настоящее время началось осмысленное формирование книжной коллекции, которая включает дополнительную информацию о культуре Кенозерья.

Значение северной книжной культуры в деле сохранения памятников письменности огромно. Первые книги проникли на Север в IX–XI веках вместе с новгородской колонизацией. С появлением в крае монастырей возникли первые книгохранилища, наладилось сочинение и переписка книг.

Расположенные в разное историческое время на небольшой по площади территории Кенозерского национального парка: Кирилло-Челмогорская пустынь (XIV в.), Пахомиево Спасо-Преображенская Кенская пустынь (XV в.), Макарьевская Хергозерская пустынь (XVII в.) Наглимозерская (Аглимозерская) пустынь (XVII в.) – не располагали большими книжными собраниями, но то, что библиотеки в монастырях были, свидетельствуют сохранившиеся в музейных и библиотечных коллекциях старинные рукописные и печатные книги.

Одним из самых известных монастырей Кенозерья была Пахомиево Спасо-Преображенская Кенская пустынь<sup>1</sup>. По описи 1766 года в книгохранилище монастыря находилось 97 книг<sup>2</sup>. Исследователю Каргополя К.А. Докучаеву-Баскову<sup>3</sup> была известна хранившаяся в Кенском монастыре рукописная книга «Извещение вкратце

о преподобном отце нашем Пахомии Кенском каргопольском чудотворце, в кая лета бе», содержащая Слово о Пахомии Кенском<sup>4</sup>, где описаны 18 чудес этого святого. К.А. Докучаев-Басков датировал этот корпус текстов 1742 году и высказал предположение, что его автором мог быть строитель Кенского монастыря иеромонах Макарий (1742–1756 гг.)<sup>5</sup>.

Благодаря реализации долгосрочного проекта по созданию Свода книжных памятников Архангельской области в Государственном музейном объединении «Художественная культура Русского Севера» была обнаружена Минея общая с праздничной (М., 1697), на листах которой сохранилась запись о том, что книга была вложена по указу святейшего Кир Адриана в Кенский монастырь Каргопольского уезда по душе патриаршего келейника монаха Герасима. Но книга была продана «по нужде монастырской» строителем этого монастыря иеромонахом Макарием за полтора рубля архимандриту Ефрему, который в 1713 году продал большему Клещеполской волости Федору Григорьеву Мутусову<sup>6</sup>. Книга эта поступила в музей в 1977 году из сгоревшей церкви с. Прилуки Онежского района Архангельской области.

В настоящее время исследованием книжно-рукописной традиции, которая существовала на территории Парка, занимается А.В. Пигин, доктор филологических наук, профессор кафедры русской литературы Петрозаводского государственного университета. А.В. Пигиным в трех рукописях XVIII–XIX веков обнаружены сочинения о преподобном Пахомии Кенском<sup>7</sup>.

Ученым также обнаружено местонахождение нескольких книг из Хергозерского монастыря. По монастырской описи 1769 года в монастыре в период его закрытия хранилось около 50 печатных и рукописных книг (тех и других примерно поровну)<sup>8</sup>. В настоящее время известно местонахождение нескольких книг. Одна из них – рукописный Пролог на сентябрь–ноябрь, написанный каргопольским писцом Фаддеем в 1551 году<sup>9</sup>. О принадлежности книги Хергозерскому монастырю свидетельствует полустертая запись, выполненная скорописью XVII века: «...преподобнаго отца Макария чудотворца Хергозерской... пустыни Хергозерск... Каргопольского уезду». Другая книга – список службы и жития Александра Свирского, написанная полууставом в 1630-х годах. На книге сохранилась запись о том, что в «168 (1660 г.) сия книга прислана из Александрова монастыря со Свери<sup>10</sup> в Хергозерскую пустынию. Подпись поп Герасим Анфимов...» (БАН, Каргопольское собрание, № 10)<sup>11</sup>.

В Российской государственной библиотеке в коллекции М.И. Чуванова хранится печатный Апостол (М., 1638) с интересной записью XVII века о принадлежности книги «преподобному отцу Макарию Унъжескому и Жельтовотьскому пустыни Херъгозерские...»<sup>12</sup>. В Каргопольском историко-архитектурном музее находится Толкование на апостола Петра (Киев, 1807) из Хергозерской Троицкой церкви<sup>13</sup>.

В основанной еще в 1316 году между двумя озерами — Чолмозером и Лекшмозером — Кирилло-Челмогорской пустыне, книги тоже были. В Житие основателя монастыря Кирилла написано, что занимался он «поучением книжным» с жителями

Лекшмозерья<sup>14</sup>.

В 1995 году в музейные фонды Кенозерского национального парка у жителя г. Каргополя Б.В. Берщатского были приобретены три книги кирилловского шрифта. Одна из них Евангелие с толкованием Феофилакта Болгарского (М., 1748) ранее принадлежала церкви Благовещения Пресвятой Богородицы и святого Пророка Ильи Лекшмозерской волости Каргопольского уезда Олонецкой губернии, о чем записано на листах книги<sup>15</sup>. В печатном виде книга была впервые выпущена в 1648 году в Москве, в 1698 году последовало исправленное издание. Труд блаженного Феофилакта Болгарского, посвященный истолкованию Четвероевангелия, с древних времен почитается Русской Церковью, является одним из самых распространенных, верно передающим смысл Евангельских изречений.

Другой подаренной Б.В. Берщатским книгой стал Пролог (М., 1747)<sup>16</sup>. Первое печатное издание Пролога было осуществлено в 1641 году. В XVIII веке вышло 6 изданий этого церковно-учительного сборника, который иначе именуется как Синааксарий. Свод сокращенных житий святых постоянно из века в век изменялся и дополнялся житиями русских святых. На полях книги сохранилось большое количество маргиналий и помет.

Два вышеописанных издания входят в состав 5 книжных памятников федерального значения, имеющихся в фондах Кенозерского парка. В составе коллекции имеется одно старообрядческое издание Псалтири, напечатанное в середине 80-х годов XVIII века в Вильно в Троицком монастыре, но имеющим ложные выходные данные<sup>17</sup>, что было свойственно старообрядческим изданиям того времени.

Книги были идентифицированы и описаны в начале июня 2010 года сотрудниками Архангельской областной научной библиотеки им. Н.А. Добролюбова, когда проводилось обследование книжных фондов Кенозерского национального парка. Фонд представляет собой небольшое книжное собрание, состоящее из изданий кирилловского шрифта XVIII–XX вв., одной рукописной книги, одной книги гражданской печати XVIII в. и нескольких книг конца XIX – начала XX века.

Издание гражданской печати XVIII века представлено 3-й частью 4-го тома труда князя М.М. Щербатова «История российская от древнейших времен» (СПб., 1784). Книга была приобретена парком в 2000 году у Е.С. Быкова – жителя деревни Семеновская Каргопольского района.

Рукописная книга размером 16×10 см представляет собой Ирмологий на крюковых нотах, написанный полууставом одного почерка в 80-е годы XVII века с киноварными заголовками и инициалами. На бумаге филигрань «Голова шута» с литерами «MJDD» (схож: Дианова, 1997, № 206 (1680)). Рукопись была приобретена в 2004 году у Л.В. Лариной – жительницы г. Чкаловска Нижегородской области.

Помимо них в фонде Кенозерского национального парка представлены издания XIX – начала XX веков Синодальной типографии Москвы и Санкт-Петербурга, а также старообрядческие книги, вышедшие в свет в типографии Единоверцев и Христианской типографии при Преображенском богадельном доме, которые являются

книжными памятниками регионального значения.

Среди книг XIX–XX веков имеются Прологи, Псалтири, Зонарь, Апостол, Златоуст, Требник, Месяцеслов и др. На книгах сохранились владельческие, поминальные, вкладные и бытовые записи, а также тексты молитв. На одной из книг имеется запись о принадлежности ее ранее Красногорскому монастырю, что на Пинежье, с характерной записью 1874 года.

Библиографические и научные описания представлены в электронном каталоге «Книжные памятники Архангельской области»<sup>18</sup>. Всего в электронную базу данных вошло 16 книжных памятников федерального и регионального значения, хранящихся в фондах Кенозерского национального парка.

Книги кирилловского шрифта XVIII века войдут в Сводный каталог книг кирилловского шрифта XVIII века, хранящихся в библиотеках, музеях и архиве Архангельской области, а рукописная книга в Сводный каталог рукописей XV–XVII веков, что послужит введению их в научный оборот.

Кенозерский национальный парк стал 27 участником создания Свода книжных памятников Архангельской области.

Сотрудники Парка в настоящее время начали активную работу по поиску и приобретению прижизненных изданий фольклористов, археографов и др. специалистов, чье творчество связано с регионом, где расположен Кенозерский национальный парк.

Приказ министерства культуры Российской Федерации от 3 мая 2011 г. № 429 «Об утверждении порядков отнесения документов к книжным памятникам, регистрации книжных памятников, ведения реестра» как нельзя вовремя определил порядок отнесения документов к книжным памятникам. В случае введения в областную законодательную базу понятия «книжный памятник», коллекция книг Кенозерского национального парка по фольклористике может занять достойное место среди книжных памятников-коллекций регионального уровня.

## Примечания

<sup>1</sup>Пахомиева-Спасо-Преображенская Кенская мужская пустынь, основанная игуменом Пахомием, вероятно, во второй половине XV в., так как в 1508 г. здесь принял иночество преп. Антоний Сийский. В марте 1748 г., при строителе иеромонахе Марии, последнем настоятеле монастыря, пустынь утратила свою самостоятельность и была приписана к Спасо-Каргопольскому монастырю. А в 1764 г. Кенский монастырь был упразднен.

<sup>2</sup>Докучаев-Басков К.А. Подвижники и монастыри Крайнего Севера. Кенский монастырь. Пахомиева пустынь // Христианские чтения. 1887. Ч. 2. С. 498.

<sup>3</sup>Докучаев-Басков Карп Андреевич (23.05.1849 – 09.04.1916). Уроженец города Каргополя Олонецкой губернии; работал учителем в Кенорецкой земской начальной школе (1875–1878); за труд «Подвижники и монастыри Крайнего Севера» удостоен 34-й Уваровской премии.

<sup>4</sup>Докучаев-Басков К.А. Подвижники и монастыри Крайнего Севера. Кенский монастырь. Пахомиева пустынь // Христианские чтения. 1887.Ч. 2. С. 478.

<sup>5</sup>Макарий, иеромонах, строитель Кенского монастыря (1742–1756), последний настоятель монастыря.

<sup>6</sup>Неопубликованный архив проекта Создание Свода книжных памятников Архангельской области. Фонд ГМО. Инв. № КП 10873 (139-кн).

<sup>7</sup>Пигин А.В. Книжность и книжники Пахомиева Кенского монастыря. URL: <http://www.kenozerje.17-71.com/pigin-pahomij.html>.

<sup>8</sup>Пигин А.В. Книжность и книжники Хергозерского Макарievского монастыря. URL: <http://www.kenozerje.17-71.com/pigin-makarij.html>.

<sup>9</sup>Пролог на сентябрь-ноябрь. 1551 г. Каргополь. // Рукописные книги собрания М.П. Погодина: каталог. Л., 1988. Вып 2. С. 225–226. № 617.

<sup>10</sup>По словам Я. Ивановского в 1723 году Кенский монастырь будто бы был приписан к Александро-Свирскому монастырю». См.: Докучаев-Басков К.А. Подвижники и монастыри Крайнего Севера. Кенский монастырь. Пахомиева пустынь // Христианские чтения. 1887.Ч. 2. С. 477–478.

<sup>11</sup>Пигин А.В. Книжность и книжники Хергозерского Макарievского монастыря. URL: <http://www.kenozerje.17-71.com/pigin-makarij.html>.

<sup>12</sup>Апостол. М., 1638 // Коллекция старопечатных книг XVI–XVII вв. из собрания М.И. Чуванова / сост.: Поздеева И.В. М., 1981. С. 74–75. № 85.

<sup>13</sup>Неопубликованный архив Свода книжных памятников Архангельской обл. Фонд КИАХМ. Инв. № КП 12822.

<sup>14</sup>Русский Г. Клейма к иконам северорусских святых. Ель. URL: <http://www.cirota.ru/forum/view.php?subj=36264&section=9>

<sup>15</sup>Неопубликованный архив Свода книжных памятников Архангельской области. Фонд КНП. Инв. № КП 212.

<sup>16</sup>Неопубликованный архив Свода книжных памятников Архангельской области. Фонд КНП. Инв. № КП 211.

<sup>17</sup>Библиография: Вознесенский, 1991, № 230, Емельянова, 2010. № 17.

<sup>18</sup>Книжные памятники Архангельской области: сводный электронный каталог. URL: <http://svod.aonb.ru/index.html>.